神秘机械可预测太阳、月球和五大行星运动

"最早计算机"之谜破解



"安蒂基西拉机器"残骸和 它的三维解构图



"安蒂基西拉机器"工作示意图

海底惊现神秘青铜机械

100多年来,这一被称作"安蒂基西拉机器"的神秘装置到底有何用途,引起了巨大的科学争议。检测发现,它的外面有刻度盘,而里面则有多个青铜齿轮。X光照片显示,该机器里面处。6059年,英国科学历史的场景。1959年,英国科学历史设额里克·普赖斯怀疑,该设备是一个研究天文的机械计算机,通过它可以预测太阳和月亮任何一天在十二宫图中的具体位置。

可预测太阳系行星运动

最近,由英国、希腊等多国科学家组成的国际研究小组通过X光和CT扫描科技,终于破解了"安蒂基西拉机器"的内部结构和它上面一段隐藏的铭文,从而解开了这一拥有2000多

年历史的古代机械的奥秘。

据悉,"安蒂基西拉机 的制造日期可以追溯 到公元前100年到150年左 右,它拥有超过30个齿轮和 转盘,可以通过一个手摇曲 柄进行转动,"安蒂基西拉 机器"堪称是"世界上最早 的天文计算机",通过转动 一些刻度盘到未来的某个 日期,它能够预测太阳和月 亮当天在十二宫图中的具 体位置,以及月亮圆缺状 态,是否会出现日月蚀等, 该机器甚至还能预测古希 腊时期已知的水星、金星 火星、木星和土星的运动状 态,当时,人类仍然认为地 球才是太阳系的中心。

"超越"时代至少1000年

"安蒂基西拉机器"的 科技是如此先进,以至于天 文学家认为它的历史价值, 甚至比包括达·芬奇名作 《蒙娜丽莎》在内的许多伟 大艺术作品还要高。

据悉,"安蒂基西拉机器"的齿轮和刻度系统是如此复杂,科学家认为它的科技"超越"了时代至少1000年。因为以前普遍认为,这种科技要到欧洲中世纪才会出现。

德国慕尼黑科学历史学家弗朗科伊斯·查里蒂相信,像"安蒂基西拉机器"这样的古希腊"计算机"可能不止一台,而其他未被发

现的类似机器目前沉睡在哪里,仍是一个谜。

发明者是古希腊哲学家?

目前尚不清楚是谁设计了这一先进的"安蒂基西拉机器",但古希腊数学家阿基米德、古希腊天文学家希帕克斯、古希腊斯多葛学派哲学家波塞多尼欧斯都是怀疑对象。

英国伦敦帝王学院科学家迈克尔·怀特根据'安蒂基西拉机器"残骸重新复制出了一台新机器,但它拥有72个齿轮。目前"安蒂基西拉机器"和它的一个复制品正在希腊雅典的国家考古学博物馆中进行展出。数学家托尼·弗里斯将"安蒂基西拉机器"称作是"人类所有时代最伟大的科技成就之一"。

沈志真

能旋转360度的摩天楼

建于阿联酋迪拜,明年3月发售

你知道世界上最贵的酒店在哪里吗?你知道形似棕榈树的人工岛在哪里吗?去阿联酋迪拜吧,那里有所有的答案。据美联社11月30日报道,世界首座以太阳能为动力的整体旋转大厦将于明年6月在迪拜动工,它将成为人类建筑史上新的奇迹。

旋转大厦

这座名为"时光寓所"的旋转大厦共30层,重达8万吨,基部是一个直径约30米的大轴承。大厦表面覆有一种几乎不产生摩擦的化学聚合物。

"时光寓所"最大特点是它能做360度旋转。此外,大厦外部有清晰的时间坐标线与地面和墩座的12小时制时钟相呼应,这样整座大厦就像个巨大的时钟,能告诉人们时间。负责设计大厦旋转系统的工程师尼克·库珀说:"这是一座公平的大厦,任何人在任何时间段内的视野范围都一样,没有哪个房间视野最好。不过大厦的旋转不会像在游乐园里的摩天轮那么快。"

大厦另一亮点是它将以海湾地区充沛的太阳能作为旋转动力,同时还有20个小型电动机辅助大厦每小时旋转一定度数。

据悉,"时光寓所"的开发 商还希望在世界另外23个时 区内各建造一座这样的旋转 大厦。

"野心勃勃"

按照设计,这座30层的大 厦共有约200套公寓,包括一 居室、两居室、复式房和顶层 豪华公寓等不同户型,楼顶还可能建有游泳池和月牙形的"月光休息厅"。它将成为目前正在施工的大型"迪拜园"的中心建筑。目前公寓价格尚未公布,但销售计划于2007年3月开始。

大厦开发公司的塔夫·辛格说:"这座大厦将挑战重力和冲量法则,并在整个世界范围内重新定义什么是奢华居住场所。"他还表示,"时光寓所"绝不仅仅是一座新楼,它将是与众不同的高级住宅楼,而且是世界上最伟大的建筑

因此大厦的旋转设计聘请了颇有资历的工程师库珀。 他曾经参与设计大规模采矿时使用的旋转碎石机,以及为 英吉利海峡海底隧道服务的 钻孔机。

高洁(新华社供本报特稿)



旋转大厦效果图

